	UBND THÀNH PHỐ CHÍ LINH

TRƯỜNG THCS PHẢ LẠI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

            Độc lập – Tự do – Hạnh phúc 

	        
	         Phả Lại, ngày  08  tháng  5  năm  2021


KẾ HOẠCH

THỰC HIỆN TRIỂN KHAI HƯỚNG DẪN GIÁO VIÊN, HỌC SINH 

DẠY VÀ HỌC TRỰC TUYẾN

( đợt từ ngày 10/5/2021 đến hết năm học 2020-2021)

Thực hiện Công văn hướng dẫn số 1595 /UBND-VP  ngày 07/5/2021 của Ủy ban nhân dân Tỉnh Hải Dương về việc tăng cường thực hiện  các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19. 
Thực hiện Công văn hướng dẫn số 317/UBND-YT ngày 07/5/2021  của Ủy ban nhân dân thành phố Chí Linh về việc thực hiện  các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19. 
Trường THCS Phả Lại xây dựng kế hoạch tổ chức dạy và học trực tuyến qua mạng internet trong thời gian từ ngày 10/5/2021 đến hết năm học 2020-2021 (dành cho học sinh khối 6-7-8) nghỉ học tại trường để phòng chống dịch bệnh Covid-19. Cụ thể  như sau: 
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 
- Nhằm xây dựng kế hoạch thực hiện nội dung hoàn thành chương trình học kỳ 2 năm học 2020 - 2021 phù hợp với khung thời gian dạy học thực tế trong bối cảnh ảnh hưởng  của  dịch bệnh. Kế  hoạch  thực hiện cần đảm bảo tính khoa học, đúng và đủ theo chuẩn kiến thức kỹ năng của chương trình phổ thông hiện hành. Nhà trường  tổ  chức  các hoạt động đổi mới phương pháp và hình thức tổ chức dạy học; Khuyến khích giáo viên tăng cường các hình thức, phương pháp dạy học, hoạt  động giáo dục tăng cường khả năng tự học, tự nghiên cứu của người học.
- Rèn luyện cho học sinh khối 6-7-8 kỹ năng tự học và tham gia học tập tại nhà; giúp học sinh ôn lại kiến thức đã học (tính từ 10/5/2021 đến hết năm học 2020-2021);

- Hướng  dẫn giáo viên, học sinh tham khảo lịch phát  sóng các bài học do Bộ GD-ĐT với Đài truyền hình Hà Nội tổ chức sản xuất và phát sóng các chủ đề kiến thức dành cho học sinh khối 6-7-8.
- Cụ  thể, bắt  đầu từ ngày 10.5.2021, thông qua các bài giảng của giáo viên, học  sinh  của  khối 6-7-8; khối lớp 9 sẽ học và ôn thi vào lớp 10 THPT tại trường: 3 môn Toán, Ngữ Văn, Tiếng Anh. Đảm bảo tính thực chất, hiệu quả.

II. THỜI GIAN, NỘI DUNG, HÌNH THỨC 

1. Thời gian: từ ngày 10/5/2021 đến hết năm học 2020-2021 (dành cho học sinh khối 6-7-8) theo kế hoạch dạy học, thời khóa biểu kèm theo.

2. Nội dung :

- Đối với học sinh khối lớp 9: học 3 môn đối với khối 9 (học tại trường – có thời khóa biểu riêng)

 - Đối với học sinh lớp 6, 7, 8: (học trực tuyến tại nhà – có thời khóa biểu riêng)

- Nội dung dạy và học trực tuyến: chủ yếu là hướng dẫn học sinh tự học,ôn tập cuối năm. Giáo viên  giao  nhiệm vụ học tập cho học sinh nhằm ôn luyện và củng cố kiến thức cho học sinh. 

3. Hình thức:

 - Hình thức: thực hiện dạy và  học  trực  tuyến  trên phần mềm của nhà mạng Vietell (vnEdu; E-learning) hoặc thực hiện trên nhóm zalo, facebook,… hoặc các hình  thức khác nhằm thuận lợi cho việc tiếp cận hướng dẫn tự học của giáo viên và  nội  dung  ôn tập của học sinh. dưới các hình thức: + Quay video bài giảng hướng dẫn ôn tập của giáo viên. 
- GV kiểm tra  kết  quả học tập của học sinh.             
           - Nộp BGH duyệt trước khi đưa nội dung dạy học (đ/c Phương PHtr nhận)    III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Lãnh đạo nhà trường. 

- Chủ động phối hợp với nhà mạng Viettell để cung cấp tài khoản học tập miễn phí cho giáo viên và học sinh. 

- Tổ chức xây dựng kế hoạch triển khai cho giáo viên và hướng dẫn học sinh khối 6-7-8 tham gia học trực tuyến.

 - Thông tin, phổ biến, tuyên truyền đến cha mẹ học sinh để phối hợp cùng với nhà trường quản lý con em học tập tại nhà.

 - Công khai lịch gửi bài của GVBM và thời gian phản hồi kết quả học tập của học sinh để cha mẹ học sinh biết và theo dõi hỗ trợ. 

- Kiểm tra, giám sát, đôn đốc nhắc nhở giáo viên thực hiện tốt nhiệm vụ.

- Báo cáo lãnh đạo cấp trên khi có vấn đề phát sinh.

2. Tổ chuyên môn.

 - Tăng cường sinh hoạt chuyên môn qua mạng (có biên bản cụ thể) 

 - Tổ chuyên môn và giáo viên thống nhất nội dung trước khi gửi bài cho học sinh (qua mạng) 

- Kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của giáo viên. 

- Hỗ trợ các thành viên trong tổ chuyên môn thực hiện nhiệm vụ hướng dẫn học sinh học tập tại nhà. 

- Định hướng xây dựng nội dung ôn tập cho học sinh. 

3. Giáo viên chủ nhiệm các lớp 6-7-8. 

- Thông báo đến cha mẹ học sinh, học sinh: phương án tổ chức dạy và học qua  các  trang mạng, lịch gửi bài của giáo viên bộ môn  để  phối  hợp  cùng với nhà  trường quản lý con em học tập tại nhà. 

- Tiếp tục duy trì các nhóm trên các trang mạng xã hội (zalo), phân công nhóm trưởng điều hành hoạt động của nhóm, mời  giáo viên bộ môn của lớp tham gia nhóm (giải thể sau khi kết thúc kế hoạch). 

- Phối  hợp  cùng  với GVBM trong việc gửi tài liệu giấy cho những học sinh chưa có phương tiện học tập.
4. Giáo viên dạy khối 9 tại trường theo thời khóa biểu cụ thể; khi đi làm phải thực hiện nghiêm chỉnh các quy định 5K của Bộ Y tế. 
5. Giáo viên bộ môn. 

- Quán triệt đầy đủ nội dung công văn số hướng dẫn số 317/UBND-YT ngày 07/5/2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Chí Linh; Tăng cường hơn nữa trách nhiệm trong việc triển khai thực hiện.

 - Hướng  dẫn  học  sinh tự học bộ môn ở nhà, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh, soạn nội dung ôn tập và kiểm tra kết quả học tập của học sinh. 

- Thực  hiện nghiêm túc lịch gửi bài và nhắc nhở học sinh đảm bảo đúng thời  gian phản  hồi  kết quả học tập, thực hiện kiểm tra kết quả học tập của học sinh đúng kế hoạch. 

- Báo cáo cho BGH việc thực hiện dạy và học trực tuyến, thống kê số liệu học sinh tham gia vào cuối mỗi đợt. 
6. Học sinh. 

- Nắm bắt  kịp thời lịch gửi bài của giáo viên bộ môn để tham gia học tập đầy đủ.
 - Hoàn  thành  nhiệm vụ học tập khi được giáo viên giao và phản  hồi kết quả  học  tập đúng quy định. 

- Học tập nghiêm túc, đạt hiệu quả. 
- Học sinh khối 9 học tại trường theo thời khóa biểu cụ thể; khi đi học phải thực hiện nghiêm chỉnh các quy định 5K của Bộ Y tế.

Trên  đây  là kế hoạch thực hiện triển khai hướng dẫn giáo viên, học sinh dạy  và  học  trực tuyến cho học sinh khối 6-78 đợt từ ngày 10/5/2021 đến hết năm học 2020-2021 của Trường THCS Phả Lại. Đề  nghị  tất  cả  CBQL, giáo viên  và  học  sinh  thực  hiện  nghiêm  túc  và  đạt  hiệu quả./.
                                                                                HIỆU TRƯỞNG 

Nơi nhận:                                                         

- CBQL; 

- GVCN,GVBM,HS; 

- CMHS;                                                                                      Long Đức Sơn
- Lưu vp

