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KẾ HOẠCH
Triển khai công tác phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước
đối với trẻ em, học sinh năm 2021
Thực hiện Kế hoạch số 384/KH-SGDĐT ngày 14/4/2021 của Sở Giáo dục và Đào tỉnh Hải Dương về việc ban hành kế hoạch phòng, chống tai nạn thương tích đuối nước đối với trẻ em, học sinh năm 2021; 
Thực hiện Kế hoạch số     /KH-PGDĐT ngày   /4/2021 của Phòng GDĐT Thành phố Chí Linh xây dựng kế hoạch phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với trẻ em, học sinh năm 2021;
Trường THCS Phả Lại xây dựng kế hoạch phòng, chống tai nạn thương tích đuối nước đối với trẻ em, học sinh năm 2021 của nhà trường năm 2021; cụ thể như sau:
I.MỤC ĐÍCH
 1. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của nhà trường đối với nhiệm vụ đảm bảo an toàn trường học, phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước đối với học sinh.
  2. Đẩy mạnh các hoạt động truyền thông, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức trách nhiệm của cán bộ, giáo viên, nhân viên, người lao động, phụ huynh và học sinh về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước; tạo sự lan toả, hình thành thói quen, kỹ năng đảm bảo an toàn phòng, chống đuối nước và phong trào tập luyện môn bơi nhằm nâng cao sức khỏe, bảo vệ bản thân trước tai nạn đuổi nước.
3. Trang bị cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường những kiến thức, kỹ năng để chủ động phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước khi tham gia sinh hoạt trong đời sống hàng ngày và khi tiếp xúc với môi trường nước.
 II.  Thời gian: Triển khai từ tháng 4 đến hết tháng 11 năm 2021.
        III.Nội dung và các biện pháp thực hiện
1. Truyền thông nâng cao nhận thức:
a. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, văn bản của các bộ, ngành trung ương, của tỉnh về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước cho học sinh; xây dựng môi trường an toàn cho học sinh tại nhà trường, gia đình và cộng đồng.
b. Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền về phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh: Thông qua sinh hoạt chi bộ, sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn, các hoạt động ngoài giờ lên lớp, chào cờ đầu tuần, sinh hoạt lớp cuối tuần, lồng ghép trong một số môn học chính khoá...
c. Tuyên truyền cho phụ huynh học sinh về phòng, chống tai nạn thương tích đuối nước cho học sinh; trách nhiệm của phụ huynh học sinh trong việc tổ chức tạo điều kiện cho con em học bơi để biết bơi, thông qua hoạt động chuyên đề các cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm học, cuối học kỳ I và cuối các năm học.
d. Lựa chọn các thông điệp, tài liệu truyền thông phòng, chống tai nạn thương tích đuối nước cho học sinh phù hợp với lứa tuổi, nhà trường và địa bàn sinh sống của học sinh.
2. Nội dung hoạt động phòng chống tai nạn, thương tích, đuối nưóc cho học sinh.
a. Nâng cao chất lượng công tác xây dựng trường học “An toàn phòng chống tai nạn thương tích ” (ATPCTNTT)
Nhà trường xác định cho mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhận thức đày đủ trường học ATPCTNTT là trường học mà các yếu tố nguy cơ gây tai nạn, thương tích cho học sinh được phòng, chống và giảm thiểu tối đa hoặc loại bỏ. 
Toàn bộ học sinh của nhà trường được sống và học tập trong một môi trường an toàn. Quá trình xây dựng trường học ATPCTNTT phải có sự tham gia của tất cả cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, cha mẹ học sinh và các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ban ngành, đoàn thể của địa phương. Các nguyên nhân gây thương tích thường gặp đối với học sinh là: Tai nạn giao thông, ngã, đuối nước, bỏng, điện giật, ngộ độc do hóa chất, thực phẩm, vật sắc nhọn đâm, cắt, đánh nhau và bạo lực học đường.
Nhà trường tập trung vào các nội dung chính sau:
+Xây dựng kế hoạch hoạt động phòng, chống tai nạn, thương tích của nhà trường với các biện pháp phòng, chống tai nạn thương tích như: Truyền thông giáo dục nâng cao nhận thức về xây dựng trường học ATPCTNTT; cải tạo môi trường học tập và sinh hoạt; khắc phục các nguy cơ thương tích trong trường học, có tủ thuốc và các dụng cụ sơ cấp cứu theo quy định; có quy định về phát hiện và xử lý tai nạn, thương tích ở trường học; có phương án khắc phục các yêu tố nguy cơ gây tai nạn và phương án dự phòng xử lý tai nạn, thương tích.
+Thực hiện đánh giá quá trình triển khai và kết quả các hoạt động xây dựng trường học ATPCTNTT.
b) Những nội dung cụ thể và thiết thực cần triển khai trong công tác xây dựng trường học ATPCTNTT
+ Đảm bảo đường đi, sân trường bằng phẳng, không trơn trượt, mấp mô;
+ Các cây cao, dễ gẫy đổ ở sân trường được chặt tỉa cành trước mùa mưa bão;
+ Ban công và cầu thang nhất thiết phải có tay vịn, lan can chắc chắn và đảm bảo độ cao an toàn;
+ Bàn ghế vững chắc, mặt bàn nhẵn, góc bàn không nhọn, đảm bảo khoảng cách theo quy định.
+ Xung quanh trường có hệ thống tường rào, cổng chắc chắn và có người quản lý để học sinh không chơi, đùa ngoài đường.
+ Tăng cường giáo dục, quản lý học sinh, kiên quyết xử lý triệt để các mâu thuẫn trong học sinh để không có các vụ đánh nhau trong trường học gây tai nạn thương tích.
· Phòng chống bỏng, điện giật, cháy nổ cần tập trung
+ Có nội quy phòng, chống điện giật, cháy nổ;
+ Các bảng điện phải có nắp đậy và để cao trên 1,6 m so với nền nhà, phòng học;
+ Hệ thống điện trong lớp học, phòng học bộ môn, thư viện... phải đảm bảo quy định về an toàn điện;
+ Có trang, thiết bị phòng, chữa cháy đặt ở nơi thuận tiện cho việc sử dụng.
Trong khuôn viên của nhà trường không trồng những cây có vỏ, lá, hoa chứa chất độc hại. Các loại hoá chất cần quản lý, bảo quản đúng quy định.
Phòng chống đuối nước cho học sinh cần tập trung
+ Tuyên truyền nâng cao nhận thức về trách nhiệm cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và phụ huynh học sinh toàn trường về phòng chống đuối nước cho học sinh thông qua tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh, trên Website, nói chuyện chuyên đề, tiểu phẩm, qua các cuộc họp phụ huynh học sinh đầu năm, cuối học kỳ I và cuối năm học... 
Nâng cao vai trò quan trọng và trách nhiệm của cha mẹ trong việc dạy con biết bơi; tăng cường quản lý con, em. Kiên quyêt không cho con, em tắm biển, sông, hồ, ao khi không có người lớn kèm, không tắm tại nơi có cảnh báo nguy hiểm;
+ Nhà trường chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức dạy bơi cho học sinh (nếu có điều kiện); giao nhiệm vụ và tạo điều kiện đế cán bộ, giáo viên có chuyên  môn được tham gia dạy bơi hoặc tự tổ chức dạy bơi cho học sinh vào dịp hè;
+ Cùng với việc dạy cho học sinh kỹ năng bơi, giáo viên cần cung cấp cho trẻ em học sinh kỹ năng cứu hộ và kiến thức vê an toàn dưới nước.
IV. Tổ chức thực hiện
- Xây dựng kế hoạch, triển khai đến các đơn vị để tổ chức thực hiện.
- Phối hợp với các phòng, ban liên quan chỉ đạo các đơn vị tổ chức các hoạt động tuyên truyền về phòng chống tai nạn thương tích, đuối nước.
- Tổng hợp kết quả, báo cáo theo quy định trước ngày 05/12/2021 về Phòng GDĐT qua cấp học (bằng văn bản và file mềm)./.
	Nơi nhận:
- BCĐ phòng, chống TNTT,ĐN trường THCS Phả Lại;
- Các đoàn thể nhà trường;
- Các giáo viên chủ nhiệm;
- Lưu: VP./.                                                    
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