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Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

Phả Lại, ngày  27  tháng 01  năm 2021


KẾ HOẠCH 
v/v thực hiện công tác phòng, chống dịch Covid-19
( thực hiện từ ngày 27/01/2021)

Thực hiện Báo cáo trong ngày số 02/BC-BCĐ  ngày 27 tháng 01 năm 2021 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Chí Linh v/v  Trường hợp nghi nhiễm Covid-19 trên địa bàn thành phố Chí Linh; Thông báo ngày 27/01/2021 /PGD ĐT ngày 27 tháng 01 năm 2021 của Lãnh đạo PGD&ĐT thành phố Chí Linh v/v  tăng cường các biện pháp  phòng, chống dịch Covid-19;.
Trường THCS Phả Lại tiếp tục xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện các nhiệm vụ cơ bản như sau:
1. Tiếp tục thực hiện việc tuyên truyền tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức , người  lao động , học sinh, CMHS của nhà trường về công tác phòng, chống dịch Covid-19.
2. Treo băng rôn tuyên truyền phòng chống dịch bệnh Covid -19 tại cổng trường, trong khu vực sân trường, vệ sinh sạch sẽ xung quanh khu phòng học và nơi làm việc. 

Nội dung thông tin, tài liệu tuyên truyền được đăng tải trên website của nhà trường. (http://www.thcsphalai.com.vn)./.
     3. Thông báo các nội dung liên quan đến công tác phòng chống dịch bệnh Covid -19 trên hòm thư nội bộ và hệ thống tin nhắn điện thoại của nhà trường.
    4. Nhiệm vụ cụ thể về công tác phòng, chống dịch Covid -19: 

 + Thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của tỉnh, của ngành, của UBND thành phố Chí Linh về phòng, chống dịch bệnh Covid-19 và dịch bệnh theo mùa đảm bảo an toàn sức khỏe cho cán bộ, giáo viên, học sinh.

 + Phối hợp trung tâm y tế phường Phả Lại tiếp tục phun  thuốc  khử khuẩn trường, lớp, lau bàn ghê, trang thiêt bị dạy học bằng thuốc khử trùng (theo quy định y tế)
 + Chuẩn bị các điều kiện cho cán bộ, giáo viên, học sinh phòng dịch theo đúng quy định của ngành Y tế (nhiệt kế hồng ngoại, dung dịch rửa tay, xà phòng...). Nhà trường lắp hệ thống vòi nước sạch tại cổng trường và khu WC để thuận tiện cho giáo viên, học sinh có thể rửa tay bằng xà phòng dưới vòi nước sạch trước khi vào lớp; bố trí dung dịch sát khuẩn tại lớp, phòng họp hội đồng, phòng chờ của giáo viên.

 + Tuyên tuyền để người dân, phụ  huynh  học sinh hiểu, tạo điều kiện thuận lợi cho học sinh đi học an toàn theo quy định; tuyên truyền, hướng dẫn học sinh kỹ năng phòng, chống dịch bệnh, tự bảo vệ sức khỏe cho bản thân và cộng đồng.

 + Hướng dẫn giáo viên, học sinh tự kiểm tra thân nhiệt, nếu thân nhiệt cao, sức khỏe không bình thường thì chủ động báo cho nhà trường và nghỉ ở nhà để theo dõi sức khỏe và có sổ nhật ký ghi chép hàng ngày; đồng thời báo cáo cơ quan chức năng.

 + Cán bộ, giáo viên và học sinh đeo khẩu trang khi đến trường và trong suôt  thời gian có mặt ở trường. CBGV tải phần mềm bluezon theo dõi diễn biến của dịch.
 + Rửa tay bằng dung dịch sát khuấn hoặc bằng xà phòng dưới vòi nước sạch khi đến trường và trước khi rời khỏi lớp, trường;

 + Kiếm soát, quản lý chặt chẽ người ra vào khuôn viên nhà trường.

+ Thực hiện nghiêm việc không tham gia các sự kiện đông người ngoài nhà trường, kê khai y tế, ghi nhật ký cá nhân để sẵn sàng có thông tin chính xác cung cấp cho các cơ quan chức năng khi cần thiết, phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19.

Trên đây là kế hoạch  tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phòng, chống dịch Covid – 19 của trường THCS Phả Lại từ ngày 27/01/2021; đề nghị CBGV,NV và học sinh toàn trường nghiêm túc  thực hiện./. 
	Nơi  nhận:
- UBND phường.
- Đài truyền thanh phường (phối hợp);

- Lưu: VT, TNN.


	HIỆU TRƯỞNG
Long Đức Sơn
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