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Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em năm 2021
Thực hiện công văn hướng dẫn số 183/202021/KH-PGDĐT ngày 08 tháng 6 năm 2021 của Phòng Giáo dục và Đào tạo thành phố Chí Linh về việc hướng dẫn tổ chức Tháng hành động vì trẻ em hàng năm; hướng dẫn tổ chức Tháng hành động vì trẻ em năm 2021.
Trường THCS Phả Lại xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động vì trẻ em năm 2021 (Tháng hành động). Cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Nhằm tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức và ý thức trách nhiệm của cán bộ giáo viên, cha mẹ, người chăm sóc trẻ và trẻ em trong việc thực hiện Luật Trẻ em, các chính sách, pháp luật về phòng, chống xâm hại trẻ em, công tác chăm sóc trẻ em nghèo, trẻ em vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.

Tuyên truyền các chính sách, chương trình và vận động xã hội để giảm khoảng cách về cơ hội phát triển và tiếp cận các dịch vụ chăm sóc y tế, giáo dục, bảo vệ chăm sóc trẻ em, nước sạch và các dịch vụ phúc lợi xã hội của trẻ em Bảo đảm thực hiện tốt hơn quyền trẻ em, đặc biệt là bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh.

2. Yêu cầu
Việc tổ chức các hoạt động tại nhà trường, địa phương và gia đình phải đảm bảo tính thiết thực và hiệu quả; các hoạt động tập trung hướng về cơ sở; đảm bảo cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt được quan tâm giúp đỡ bằng nhiều hình thức kể cả vật chất lẫn tinh thần.

Quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch phải tuân thủ nghiêm các yêu cầu về phòng, chống dịch COVID-19 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của UBND thành phố, UBND tỉnh; nhằm đảm bảo an toàn, sức khỏe cho trẻ em và cộng đồng.

II. CHỦ ĐỀ, THỜI GIAN THÁNG HÀNH ĐỘNG
1. Chủ đề: “Chung tay đảm bảo thực hiện quyền trẻ em, bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh”.

2. Thông điệp tuyên truyền: Có thông điệp, khẩu hiệu tuyên truyền (kèm theo).

3. Thời gian: Từ ngày 01 tháng 6 năm 2021 đến ngày 30 tháng 6 năm 2021.

III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động.
Nhà trường căn cứ tình hình cụ thể đề xuất hình thức tổ chức phù hợp nhằm bảo đảm yêu cầu phòng, chống dịch COVID-19 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh về tăng cường thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19.

2. Tổ chức các hoạt động truyền thông, vận động xã hội.
2.1. Đẩy mạnh công tác truyền thông trong Tháng hành động.
- Tổ chức các hoạt động truyền thông phù hợp, thông qua các kênh truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng; báo chí, mạng xã hội; phát hành đĩa CD tuyên truyền và truyền thông tư vấn tại cộng đồng về pháp luật, chính sách hỗ trợ cho trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và có nguy cơ rơi vào hoàn cảnh đặc biệt, trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số.

- Tuyên truyền trực quan (treo khẩu hiệu, khẩu hiệu chuyển tải thông điệp của Tháng hành động; phát hành tờ rơi, tờ gấp tuyên truyền về công tác bảo vệ trẻ em theo chủ đề Tháng hành động); tổ chức các hoạt động truyền thông tại cộng đồng về thực hiện quyền trẻ em, bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh; phòng, chống xâm hại trẻ em; thông tin, tố cáo hành vi bạo lực, xâm hại trẻ em; phòng, chống tai nạn thương tích trẻ em, đặc biệt là tai nạn đuối nước và tai nạn giao thông cho trẻ em. Tuyên truyền, quảng bá, cung cấp thông tin liên lạc của Tổng đài điện thoại quốc gia, của tỉnh về bảo vệ trẻ em.

*Phân công thực hiện: Tổ văn phòng; GVCN triển khai thực hiện.

2.2. Tổ chức các hoạt động truyền thông nhằm tuyên truyền cho trẻ em và gia đình về thực hiện quyền trẻ em, bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh; phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em; ngăn ngừa giảm thiểu tai nạn, thương tích trẻ em; thường xuyên rà soát, kiểm tra, phát hiện và có biện pháp khắc phục kịp thời những nơi nguy hiểm thường xảy ra tai nạn đuối nước, tai nạn giao thông cho trẻ em.

*Phân công thực hiện: Tổ văn phòng; chí đoàn, GVCN triển khai thực hiện.

3 . Hỗ trợ, chăm sóc trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt
- Vận động nguồn lực từ các tổ chức, cá nhân ủng hộ nguồn tài chính để xây dựng và phát triển Quỹ Bảo trợ trẻ em các cấp; thăm hỏi tặng quà động viên giúp đỡ trẻ em nghèo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt và trẻ em khó khăn vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Thực hiện quyền trẻ em, bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh; đỡ đầu, trợ giúp trẻ em nghèo, trẻ em bị bạo lực, xâm hại. Quan tâm đến các trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.

- Tổ chức thăm tặng quà và giúp đỡ trẻ em bị khuyết tật, mồ côi, lang thang cơ nhỡ, trẻ em tự lao động kiếm sống, trẻ em nghèo, trẻ em dân tộc thiểu số, trẻ em bị thiên tai, dịch bệnh; tổ chức các hoạt động vui chơi, đặc biệt quan tâm đến trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chi bộ Đảng và Ban giám hiệu
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị, địa phương có liên quan triển khai các hoạt động của Kế hoạch này; Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các địa phương, đơn vị có liên quan thực hiện tốt các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động.

- Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện Tháng hành động về PGD và Ủy ban nhân dân thành phố  theo quy định.

2. Các Tổ chuyên môn, đoàn thể
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị chủ động phối hợp triển khai thực hiện hiệu quả Kế hoạch này.

- Quan tâm chỉ đạo tổ chức các hoạt động phù hợp dành cho trẻ em nhân Tháng hành động và Ngày Quốc tế thiếu nhi (01/6); trao thưởng, học bổng cho trẻ em vượt khó là con, em cán bộ, công chức và người lao động tại cơ quan, đơn vị.

- Ưu tiên hỗ trợ kinh phí tổ chức các hoạt động vì trẻ em; có kế hoạch trợ giúp trẻ em có hoàn cảnh khó khăn tại nhà trường.
- Lựa chọn hình thức, nội dung tuyên truyền phù hợp với đặc thù, điều kiện của địa phương; đảm bảo chuyển tải được nội dung theo chủ đề, chú trọng đến việc chỉ đạo cấp xã, phường, duy trì tổ chức hoạt động vì trẻ em trong các mô hình và hệ thống bảo vệ trẻ em tại cộng đồng.

- Tổ chức các hoạt động có sự tham gia của trẻ em, tạo điều kiện cho trẻ em thực hiện quyền tham gia, có kiến nghị, sáng kiến đề xuất các giải pháp về các quyền tham gia của trẻ em.

Căn cứ nhiệm vụ được giao, cán bộ giáo viên, nhân viên nhà trường nghiêm túc triển khai thực hiện; báo cáo kết quả thực hiện về PGD ĐT và UBND thành phố trước ngày 30 tháng 6 năm 2021. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn,vướng mắc đề nghị báo cáo lãnh đạo nhà trường xem xét, điều chỉnh phù hợp./.

	Nơi nhận:

-  PGD&ĐT thành phố;
- Lưu VT.
	                                     HIỆU TRƯỞNG
                                      Long Đức Sơn
 

 


Khẩu hiệu tuyên truyền Tháng hành động vì trẻ em năm 2021
1. Chung tay bảo đảm thực hiện quyền trẻ em, bảo vệ trẻ em trong thiên tai, dịch bệnh.

2. Tạo điều kiện cho trẻ em có cơ hội phát triển và hưởng thụ công bằng các dịch vụ xã hội cơ bản.

3. Thực hiện đầy đủ quyền trẻ em.

4. Tạo môi trường lành mạnh, thuận lợi để trẻ em phát triển toàn diện. 
5. Roi vọt không làm trẻ nên người, yêu thương mạnh hơn lời quát mắng. 
6. Lắng nghe trẻ em bằng trái tim, bảo vệ trẻ em bằng hành động.

7. Gọi Tổng đài điện thoại quốc gia bảo vệ trẻ em 111 thông báo mọi hành vi xâm hại trẻ em.

8. Bảo vệ quyền của mọi trẻ em trên môi trường mạng.

9. Hãy cho trẻ em học bơi, học kỹ năng an toàn trong môi trường nước.

10. Đội mũ bảo hiểm cho con, trọn tình cha mẹ.

